



燕人

最高蘇維埃通過新法律案

一九七八年蘇聯國家預算執行情況」之報告。

全會批准狄赫諾夫 (N. A. Tikhonov) 為政治局委員。選舉書記處書記戈爾巴切夫 (M. S. Gorbachev) 為政治局候補委員。蘇共中央政治局原有委員十三人，平均年齡六九點幾，狄赫諾夫原為候補委員，部長會議第一副主席，他升任正式委員後，一般相信有可能接替多病的柯錫金，出任部長會議主席。惟因彼現年七四歲，此番晉升，將使政治委員平均年齡益形增高。

二十八日最高蘇維埃召開第二次會議，同日出席聯盟院、民族院聯席會議之要員，計有：布里茲涅夫、安德羅波夫、格里辛、葛羅米柯、基里連、庫那耶夫、貝爾謝、羅曼諾夫、蘇斯洛夫、狄赫諾夫、烏斯帶諾夫、契爾年科、謝爾比茨基、阿里耶夫、涅爾巴切夫、狄米切夫、庫茲涅佐夫、馬敏洛夫、波諾馬廖夫、拉希道夫、索洛緬切夫、謝娃那滋 (Ye. A. Shevardnadze)、道爾基 (V. I. Dolgikh)、魯沙柯夫等。於三十日通過：(一)蘇聯人民監察法；(二)蘇聯最高法院法；(三)蘇聯檢察法；(四)蘇聯國家仲裁法；(五)蘇聯律師法等法案。按蘇聯自一九七七年通過新憲法後，此等法律自應重新訂頒。

經濟計劃與國家預算

依蘇聯慣例，十一月中央全會後繼之召開蘇聯最高蘇維埃會議，故巴伊巴柯夫及加爾布佐夫在全會報告後，尚須在最高蘇維埃會議提出報告，其預算等經後者通過成為法案而後公布施行。巴伊巴柯夫在蘇聯最高蘇維埃兩院聯席會議上報告「一九八〇年蘇聯發展經濟與社會的國家計劃與一九七九年蘇聯發展經濟與社會的國家計劃執行經過」，其要點如左：

一九七九年國民收入估計將比一九七八年增加八〇億盧布以上，國民收入的五分之四直接用於國民福祉。國民經濟中工業成長，預計一九七九年可增加二一〇億盧布，同年穀物收穫量只有一億七、九〇〇萬噸，比七八年二億三千五百萬噸減少甚多。七九年國民基本建設投資一、三二〇億盧布。一九七六——一九七九年國家基本生產基金共增加二、七三〇億盧布。一九七九年居民個人實質所得增加二·五%，一九七六——一九七九年職工每月平均工資增加一二·四%，集體農莊莊員勞動收入增加二一·七%。一九七九年社會消費基金達到一、一〇〇億盧布。

一九八〇年國民收入預定增加四%或一七〇億盧布，工業生產將增四·五%，農業生產將增八·八%，國民經濟投資總額將達一、三五三億盧布

，其中國家投資一、一九一億盧布。

一九八〇年工業生產總值預定為六、三三六億盧布，比一九六五年增一·五倍，計劃中特別注意電力生產與燃料採掘之增長，電力預定比一九七九年增加四%，達到一二、九五〇億度，核能發電則將提高三三%。石油與瓦斯凝結液之採掘量預定為六〇、六〇〇萬噸，比一九七九年增加三·六%。天然氣依產量將達四、三五〇億立方公尺。煤炭採掘量七四、五〇〇萬噸，增長二·二%。生鐵一一、五〇〇萬噸。鋼一五、七〇〇萬噸左右，鋼管一、八五〇萬噸。

一九八〇年農業總產值預定為一、三六〇億盧布，比一九七九年增加一一〇億盧布，農業投資三七〇億盧布。又礦肥生產將增至一、六九〇萬噸。加爾布佐夫報告要點為：一九八〇年蘇聯國家預算總收入二、八四六億盧布，支出二、八四四億盧布，預算收入主要來源中，來自社會主義經濟的收入，將達二、五九三億盧布，佔九一·一%。一九八〇年與一九七九年預算支出比較如左（單位：億盧布）：

國民經濟	一、四四四	一九八〇
社會文化措施	九一三	一九七九
國防支出	一七二	一九八〇
管理費	二二三	一九七九
	二四	一九八〇

布里茲涅夫怒責各經濟部長

蘇聯現行第十個五年計劃，工業成長率原定五年間增長三五——三九%，年平均率為六·二——六·八%，其後確定為年平均率六·三%。惟因一九七五年農業失敗，在五年計劃起步之第一年——一九七六年，工業成長率僅四·八%，一九七七年為五·七%，一九七八年為四·八%，一九七九年預定指標為五·七%，實績可能僅達三·六%，而一九八〇年指標為四·五%，此一目標即使達成，則五年間亦僅增長二五·七%，尚不及原訂計劃之下限（三五%）。

巴伊巴柯夫在蘇聯最高蘇維埃兩院聯席會議中，率直承認石油、煤炭、壓延鋼鐵、肥料、合成纖維、造紙以及若干消費物資等多種生產部門，未能完成年度計劃。又糧食生產亦與原訂目標，相差甚距。

十一月二十七日布里茲涅夫在蘇共中央全會閉幕演說中，曾公開宣稱蘇聯經濟已進入「緊急狀態」，並對運輸部長、機械工業部長、輕工業部長、鋼鐵部長、商業部長、國家肥料委員會主席等十一個經濟部長點名怒責，指摘他們遭到不可饒恕的失敗，聲言「對於因玩忽職守、不負責任和拙劣經營而造成的損失，要找出真正的罪人，並懲罰他們」。按一九七九年可能為第二次世界大戰後蘇聯經濟最嚴重衰退的一年，因而布里茲涅夫發怒，亦不為無因。又柯錫金並未出席中全會及蘇聯最高蘇維埃會議，而狄赫諾夫又晉升政治局正式委員，故外間傳說狄可能取代柯的職位。惟據十二月十九日「塔斯社」報導，預定明年二月舉行的俄羅斯共和國最高蘇維埃選舉，柯錫金與布里茲涅夫均已列為代表候選人。

巴伊巴柯夫在最高蘇維埃報告中，指出蘇聯經濟今後發展重點為：(一)能源；(二)鋼鐵；(三)化學工業；(四)運輸部門；(五)消費財等五項。就中石油生產指標，一九八〇年定為六〇、六〇〇萬噸，較一九七九年的五八、五〇〇萬噸，增加二、一〇〇萬噸。按現行五年計劃石油產量，計一九七六年五二

、〇〇〇萬噸，一九七七年五四、六〇〇萬噸，一九七八年五七、二〇〇萬噸，此三年間年率二、〇〇〇萬噸以上。一九七九年五八、五〇〇萬噸，增長一、三〇〇萬噸。明（一九八〇）年目標較今年增二、〇〇〇萬噸，似嫌過高。又農業成長率一九七九年目標五·八%，一九八〇年提高至八·八%，能否達成亦不無疑問。

蘇聯經濟困難，因素甚多，其主要者如農業生產不穩定，軍費負擔過重，均為不可忽略之事實。加爾布佐夫報告之明年預算案中，國防支出僅一七·一億盧布（約二六·五億美元），佔其歲出額六%，實令人難以置信。按一九七七年世界主要國家軍費佔其GNP比重：美六%、英五%、法三·六%、西德三·四%、日本〇·九%、蘇聯一一——一三%。且蘇聯此項百分比逐年提高，至一九八〇年代末，可能達其GNP二〇%。以絕對數字言，依CIA資料，一九七七年美國軍費九〇〇億美元，蘇聯一、三〇〇餘億美元。惟蘇聯軍費在國家預算中頗多隱藏部分，故自一九七七年至一九七九年，三年間預算中國防支出均為一七·二億盧布，一九八〇年且減少一億盧布。然此種宣傳手法，不能減輕其實際負擔之沉重，亦即不能減輕其對蘇聯經濟之壓力。

華沙公約外長會議

十二月五日至六日華約國家舉行外長會議，出席者有保加利亞外長穆拉狄諾夫（P. Mladenov）、匈牙利外長普雅（F. Puyya）、東德外長費希爾（O. Fisher）、波蘭外長渥依塔希克（Ye. Vojtashek）、羅馬尼亞外長安德烈（Sht. Andrey）、蘇聯外長葛羅米柯（A. A. Gromyko）、捷克外長震紐皮克（B. Khneupek）。會後發表公報稱，各國外長對當前國際局勢交換了意見，並特別注意到歐洲緩和與裁軍問題。其公報要點如左：

（一）會議重新肯定與其他國家及一切愛好和平的力量一致行動，促進緩和，使一九七八年十一月二十三日華約國家莫斯科政治協商會議之宣言得以實現。會議強調美蘇六月間簽訂之限武條約（SALT II）具有重大意義。

（二）在交換有關歐洲局勢之意見後，會中一致認為目前歐洲大陸的軍事緩和是有意義的，刻不容緩的。

（三）會議指出，北約組織繼續擬定歐洲軍備競賽的危險計劃——在西歐部署美國新型中程核彈，以獲取對社會主義國家的軍事優勢，實現此一計劃，將損及社會主義國家和其他國家的安全利益，且與緩和和政策之目的與用意相左。

（四）會議決定，在審定軍事緩和和具體可行之辦法後，各與會部長應相互交換各國與其他曾參加歐洲安全合作會議的國家從事接觸與協商的消息。此項接觸、協商，是和一九七九年五月十五日華約國家於布達佩斯建議召開具有政治水平的全歐會議有關的。

（五）與會人員重新確認他們對維也納中歐裁軍談判之關切。

（六）與會外長認為，對歐洲安全合作會議出席國代表參加馬德里會議之籌備過程，應隨時交換意見和消息。

（七）與會部長對反動勢力不斷加強反對緩和的鞏固與擴大，在各民族間散播不信任與敵意，破壞各國間之合作與相互諒解，表示憂慮。

日蘇共黨重修舊好

日本共產黨委員長宮本顯治，於十二月十五日率團抵莫斯科訪問，與蘇共總書長布里茲涅夫等會談，於二十四日發表共同聲明，強調兩黨關係正常化，今後將定期交流等等，結束了自「志賀問題」發生以來的「十五年戰爭」。

日共將於明年二月召開黨大會，策定八十年代的運動方針。際茲自民黨選舉失敗，黨內意見紛歧，大平正芳聲望低落，參議院又將舉行選舉時，日共亟思乘機擴大勢力。則日蘇共黨合好，可能具有某種影響。

在具有二十二項內容的共同聲明中，除恢復兩黨正常關係外，尙強調雙方要遵守自主、同權、不干涉內部問題等基本原則，排除大國主義的干涉，從獨立自主的立場進行磋商等等，這些都可加強日共的立場與地位。

另一方面，聲明斥責「以武力侵入他國國境，是明白的霸權主義行爲，與社會主義毫不相干」。在提到中南半島問題後，寫明上述詞句，顯然係指中共和越南戰爭而言，是不指名的攻擊中共，顯示日共支持蘇共立場，短期內不會與中共修好。

值得注意的是，日共在會談中提出北方領土問題，而共同聲明中並未觸及，足徵蘇共堅持其立場，未有讓步。聲明稱「雙方同意關於日蘇和平條約，將繼續交換意見」。又稱，雙方今後將就彼此關心的問題、兩黨與兩國有關的問題進行協商。在日共心目中，「兩國」間的問題，當包括領土問題在內。但蘇共如何解釋，則仍屬疑問。

關於日蘇間的漁業問題、昆布採摘問題、掃墓問題，聲明稱「蘇聯將考慮兩國人民的利益，對各項問題加以檢討」。又對於社會主義道路，聲明承認各黨「有自主的決定權，不容許外力加以干涉」。凡此，都是對日共有利的。除損及蘇聯本身利益者外，蘇共似樂於支持日共擴張勢力，實際也是蘇共在對付日本以及在國際共產主義運動中的一項勝利。然在領土問題上，蘇共態度冷淡，日共代表團難以滿意。中共「新華社」於二十四日報導了日蘇共黨共同聲明，也指出雙方會談在日本北方四島問題上毫無進展。

蘇聯、安哥拉聯合公報

十二月十九日安哥拉總統桑圖斯（音）抵莫斯科訪問，二十四日蘇聯廣播稱，蘇安雙方簽署了一些有關在不同領域內合作的共同文件。廣播更鼓吹雙方現今存在着牢固的友好關係、友好合作條約（一九七六年十月八日簽），安哥拉代表團此次訪蘇，使雙方共同擬定進一步加強兩國人民、兩黨、兩國政府間的友誼與合作的新步驟。

廣播引述了桑圖斯在歡迎宴會上的講話，播出一篇評論，其要點可歸納爲幾方面：

第一是鼓吹安蘇友誼。桑圖斯說，在安哥拉爭取民族解放最艱苦的鬥爭過程中，蘇聯及古巴英勇的國際主義的支援，在精神上、物質上，對安哥拉的勝利作出了決定性的貢獻。

第二是說明安哥拉要走社會主義道路。評論說，四年前安哥拉人民共和國宣告成立以來，它的第一任總統奈托就宣布，國家的一切財富將屬於人民，自由的安哥拉充滿了實現社會主義道路的決心。且指出，安哥拉已開始實行重要的社會改革。

第三是抨擊中共。評論說，北平領導人在帝國主義者和種族主義者武裝干涉安哥拉時，採取了極不體面的立場。儘管他們侈談支持非洲各國人民的反帝鬥爭，然而沒有做任何事情來支持安哥拉人民的艱苦鬥爭。相反的，北平領導集團在政治上、經濟上和軍事上，給了武裝干涉者很大支持。北平當局向安哥拉人民的最兇惡的敵人，供應了大批武器、彈藥和其他軍事裝備。中共軍事顧問和教官同美國中央情報局的特務們一起，教練由安哥拉人民的叛徒組成的匪幫。現在安哥拉人民共和國受到世界上絕大多數國家的承認，它是聯合國和非洲統一組織享有全權的成員，是不結盟運動的成員。但北平統治集團仍然採取非常敵視非洲這個年輕的獨立國家的立場。北平當局繼續積極支持反革命份子和分裂主義份子的匪幫，對人民的安哥拉進

行破壞活動。北平領導集團頑固地不願承認安哥拉人民共和國，北平上層統治集團同他們的帝國主義夥伴和種族主義夥伴一起，正在編織反對安哥拉合法政府的陰謀羅網，不惜用任何手段來妨礙安哥拉人民和平的建設性運動。北平領導人一再證明，他們的利益是同帝國主義反動派的利益一致的，而與為民族解放和社會進步而鬪爭的各國人民的利益毫無共同之處。十分明顯，中共領導人背叛社會主義的政策，在道義上和政治上給中共帶來巨大損失，使它更加自絕於自己天生的可靠盟友（指第三世界）。

第四是攻擊美國。評論說，美帝國主義老早就決定搞垮安哥拉人民共和國這個年輕的獨立國家，它選擇南非共和國的種族主義份子做為主要工具。南非共和國種族主義當局的正規軍，成了武裝干涉安哥拉的突擊力量。美帝國主義者出錢計劃並籌備了這一武裝干涉，美國中央情報局所拼湊的雇傭軍和（安哥拉）國內的反革命份子，也被用來反對安哥拉人民。

這篇由蘇聯「和平與進步」廣播電臺評論員格列多夫寫的評論稿，標題為「安哥拉的朋友和敵人」，二十四日由該臺播出。這篇評論稿顯示：(1)蘇聯在非洲的成功和中共在非洲的失敗；(2)蘇聯支使古巴做代理戰爭的擴張方式，仍將繼續進行；(3)其下一個目標可能是南非；(4)蘇聯扶植的政權，終將走向蘇聯社會主義道路，但那却不是一條成功的平坦的路。

共匪禍國史料彙編

本書第一、二、三冊，按時序先後編纂，紀述共黨自建黨至抗戰勝利之禍國罪行。第四冊起，改按專題編纂為「農村變亂(一)——查田運動」，第五冊為「農村變亂(二)——蘇維埃暴力分地」，第六冊為「農村變亂(三)——抗日戰爭時期的減租減息與武裝叛亂時期的清算鬪爭等」。

十六開本 六巨冊

工本費 新臺幣 一千六百八十元
美金 四十二元

郵資另加 國內：新臺幣三十元
國外：平寄美金 十元
航空美金 四十二元

國際關係研究中心代售
限閱資料憑機關學校公函購用。